

ФСК-3 #6 - 75

24 июля 1974

Ц К К П С С

№ 2035 А

Комитет госбезопасности информирует о вновь полученных материалах в отношении СОЛЖЕНИЦЫНА.

Поселившись в Цюрихе, СОЛЖЕНИЦЫН первое время воздерживался от каких-либо публичных выступлений, однако остался на враждебных позициях и не отказался от подрывной деятельности против СССР. В одной из частных бесед он недвусмысленно заявил, что подчиняет себя интересам "оппозиции внутри СССР", так как "диссиденты в настоящее время не способны к проведению эффективной пропагандистской деятельности и на этом этапе необходимо организовать и оформить их движение".

В марте с.г. в беседе с представителями чехословацкой эмиграции в Швейцарии, с которыми СОЛЖЕНИЦЫН установил и поддерживает постоянные контакты, он высказал свою точку зрения о т.н. "демократическом движении в СССР". По его мнению, отдельные участники "движения" ошибочно утверждали, что для активизации борьбы против коммунизма следует опираться прежде всего на международную общественность, под давлением которой Советское правительство якобы вынуждено будет отступить. Сторонником такой тактики, по заявлению СОЛЖЕНИЦЫНА, являлся САХАРОВ. Критикуя позицию САХАРОВА, СОЛЖЕНИЦЫН считает, что в первую очередь необходимо оказывать воздействие на группировки среди советской интеллигенции и молодежи и таким путем бороться за изменение государственного строя в Советском Союзе. По словам СОЛЖЕНИЦЫНА, на этой поч-

между ним и САХАРОВЫМ, которого он называет "сумасшедшим и безответственным человеком", возникли глубокие личные разногласия

Предпринимая практические шаги по реализации своих замыслов, СОЛЖЕНИЦЫН учредил и зарегистрировал в Швейцарии т.н. "Русский социальный фонд", в который будет поступать "авторский гонорар от продажи "Архипелага ГУЛаг" и других его работ" якобы для "оказания помощи семьям политзаключенных, содержащихся в советских лагерях". Одновременно СОЛЖЕНИЦЫН принимает меры к завершению издания и заключает новые контракты на опубликование "Архипелага ГУЛаг", нелегальную засылку которого в Советский Союз намеревается осуществлять с помощью чехословацких эмигрантов в Швейцарии.

Имеющиеся материалы свидетельствуют также о том, что после выдворения СОЛЖЕНИЦЫНА за рубеж интерес к нему на Западе неуклонно падает. Характерна в этом отношении, в частности, реакция некоторых чехословацких эмигрантов, участвовавших во встрече с СОЛЖЕНИЦЫНЫМ. По их мнению, СОЛЖЕНИЦЫН — "заношенный царский шовинист", отрицает идеи демократии и социализма, "на чехов смотрит как на латышцев или встонцев, т.е. как на губернию".

В настоящее время в западной прессе все чаще стали появляться материалы о противоречивости и несостоятельности политических амбиций СОЛЖЕНИЦЫНА.

Комитетом госбезопасности принимаются меры к локализации попыток СОЛЖЕНИЦЫНА проводить враждебную деятельность, дальнейшей компрометации его перед советской и мировой общественностью усилением наблюдения за лицами, оказывавшими поддержку СОЛЖЕНИЦЫНУ в период его проживания в Советском Союзе.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

АНДРОПОВ